Questions

;) Donner 1 definition de la cathode et de I'anode d’une pile électrochimique.
) Dom?g 4 definition du potentiel standard d' électrode d'un couple redox. |
Exprimer la fe.m d'une pile de type Deniell en fonction de 1t et k. Préciser le role du pont saln‘a.
er la relation entre les concentrations des ions & 1=0 et 4 une date ultérieure t. ;
Donn" V'expression de la variation de la masse subie par |'une des deux électrodes a I’équilibre en
foncqon d¢ Y, ¥ et M ( masse molaire du métal constituant )" élecrode) ¢ -
On réalise la pile P, symbolisée par Ni I Ni*(1M) Il Co*(0,] M) | Co. On constate que le courant
CU‘C.UIe de !'él.ecuode de nickel vers I'électrode de cobalt. On donne Eyz4mi = - 0,25 V. ‘
Eerire I'équation de la réaction spontanée qui se produit dans la pile quand elle débite un courant et
rg%ntrer {ue le potentiel normal du couple Co™/Co est inférieur & une valeur que 'on précisera
o &f‘“’e aintenant la pile de symbole M, | M;"'(IM) I} My (IM) | M. Sachant que le métal M,
Ceuem;temquee par une solution d’acide c}ﬂorhzydrique,'&éciser les pbles de la pile.# ;
& On dO?Nm E:sse de flé,bxter un courant quand [M;™] / [M*] =10, calculer sa fe.m initiale. | &
demi-pile Fa=% =-044 V. On réalise une pile en associant la demi-pile normale & hydrogéne gfei 14 &
ta 0?-: v&?;ff aL couple Fe™ {Pe dans les COIldJUIOI}S standards. La mesure de sa fe.m dong?; o
Exeteicewsy € schéma annot# de certe pile en précisant toutes les indications @ w.}% of
Un donne le sy mbole suivant d'une pile: PbIPb*7(0,1 M) Il Sn*7(0,23 M)ISn. 6&‘ & g .

l b . . & . b, N “ . . % 4 & :‘ F f'
2§ Ecnre l'equation chimique associée 4 cetie pile et calculer la fonction T de cette re’ac:txon;"f - N

o ;acbaﬂf que l_a constante d'¢quilibre de cette réaction est K=0.46. Calculer la f.e.m de le pi)lei.’-“\,.\z*\
) Ecrire I'equation de la réaction spontanée, schématiser la pile en indiquant sa polarité, le sens du courant

€t celui des électrons. Comparer les pouvoirs réducteurs de Pb et Sn.

4) Les v'o;lumes des deux compartiments sont égaux, dresser le tableau d’avancement relacif a la réaction
associee et calculer les concentrations des ions lorsque sa f.e.m aura varié de 10 % de sa valeur initiale.

5) On garde la concentation de Pb®* 3 0,1mol.L” et on fait varier a volume constant celle de Sn’', & partir
de quelle concentration de Sn®" on peut inverser les péles de la pile?

Exercice n°2 Bac Math 13
A l"acide des couples Pb™/Pb et Sn”*/Sn, on réalise la pile (P) dont la fem E est donnée par
E=E"~ (,03log [Pb*)/[Sn™].
1) Ecnire l"'c__quarion chimique associée & czue pile et donner son symbole.
2) Pour [Pr7}= 0,01 mol.L" et [Sn®)= 1 mol.L" Ia fern de la pile est E=- 0,05 V
a) Ecrirc I"équation de Ia réaction chimique spontanée quand la pile débite et caleuler E°.
b) Déterminer la valeur du potentiel standard du couple Sr*/Sn sachant que E° pypupp = - 0,i3V.
3) Caleuler | valeur de la constante d’équilibre K relutive 4 I’équation chimique associée & ®. ,
4) Calculer les concentrations de Pb*" et Sn”" lorsque la pile ne débite plus. {4 vof. . Ly bt
5) Préciser | effet de I'ajout sans variation de volume d’une faible quantité d’une solution de sulfate de
plomb dans le compartiment de Pb*"/Pb sur le fonctionnement de la pile et sur sa polarité.

Exercice o°J Bac Sc¢ 13
1) On réalise & 25°C la pile (P,) de symbole : Pt | Hy (P=latm) [Hs07(1mol. L) 1| Pb*(C =1mol.L'1)IPb.
Sa fem vaut E=- 0,13 V. Donner le schéma annoté de cette pile et déterminer E° pypi/py,. '
On réalise la pile (P;) de symbole PbIPb*(Cy) | $n*7(Cy)!Sn. Le volume de chaque demi-pile vaut
v=0,03 L. Sa fem initiale vaut E=- 0,04 V et sa femn standard vaut E*=- 0,01 V. |
a) Ecruc les éguations des ransformations qui se produisent au niveau de chaque électrode
b) Déduire I’éguation bilan de la réaction spontanés. Déterminer E° gp.5,.
Apres une aurée At de fonctionnement de (Fa), on constzle gue le courant s’annule lorsque
[Pb-J= +.5.10°mol.L”. .
a) Déterminer alors [Sn™7] et les valeurs de C, et Ce.
b) Déterminer la masse du dépdt métallique qui appuruit a la surface de I'une des €lecirodes pendant
la duree At On donne Mp=207 g.mol” et Mg, =119 g.mol”.
La pile (1) etant usez, on dissout totalement sans y;z'}m}on de vodlurlncfdansé laddcmi-pilf: de drojt-
istaux de chlorure d’étaip ~ 3 « e de la tem Ey de cette nouvells
derire lequation de e LioJBL_dealio 2990 L. WI/"J‘
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Piles électrochimigues
2
Exarcice n“4. (bae 00)
1) On réalise une pile (P) Iaquelle est associ¢e I'équation NI = Co”™ = NI" * (o
Sehematiser la pile (P) et donner son symbole.
2) L'?“qn! ﬁ‘ﬂﬂ(‘% sur un circuit extérieur, la pile (D) devient usée lnn:\uc les concentrations er
Ni* et en Co® deviennent respectivement égales a 24.3.10"' mol.L" eta 0,113 mol 1.’
a) Calculer la constante d'équilibre relative au sens direct et celle relative au sens inverse

b) Calculer le f-e-m normale E’ de la pile (P) et comparer les pouvoirs réducteurs de Ni et ¢
¢) En'S“PPOmt que les concentrations initiales en Ni’* et en Cq° solent égales, déterminer rarmi e
réactions (directe) et (inverse) celle qui a rendu la pile usée.

3) En realit€, la mesure de la tension & vide (Ve — Vi) aux bornes de la pile (P) donne la valeur
U= 0,01 V. Les volumes des solutions dang les deux compartiments sont égaux.
a) Montrer que c’est la réaction (directe) qui se produit spontanément et en déduire que les
concenurations initiales [Co™ Jy et [Ni** Jpsont tel que [Ni** Jp < [Co™ Jo.
f@) Dresser Je tableau d’avancement relatif A la réaction (directe) et en déduire que I’avancement volumiaue
- final yret la concentration finale [NiZ* J; sont tel que [Ni#*1,-2,06. y. .

¢) Sachant que [Ni** };=24.10" mol.L"', déterminer les concentrations initiales [Ni”* Jg et €«

Exercice n°S
Soit la pile formée par les couples X**/X et Pb?*/Pb. On étudie la variation de
la fe.m E de cette pile en fonction de log T).
1) Détermner a partir du graphe ’expression 4,33
numérique de E=f (log 7). Déduire Ja f.e.m standard
E’ de la pile ainsi que la constante d’¢équilibre K de la réaction
associée 4 cette pile.
’2‘) Sachant que dans les conditions standards le métal X réduit Pb*",
détermirer le potentiels standard du couple X*"/X sachart que celui de

Pb**/Pb est-0,13 V. :

La pile alcaline au mangenése contient une ¢lectrode négative en Zinc (anode) ainsi qu™une électrode positive
(cathode) en matériau inerte sur laquelle le MnO, est réduit en Mn;Os. L*€lectrode positive est une tige d acier
dans cette pile. L*électrolyte est une solution concentrée de KOH. De maniére simplifiée on pewrt concevoir
que la réaction Tédox qui esta la base du fonctionnement delapile: Zn *+ 2MnOQ, — Zn©O - MnOs
La pile alcaline au mangangse perimet d’emmagasiner deux fois plus d’cnergic €lectrique que les 3uTes piles
séches, de surcroit elle permet de débiter un voltage soutenu lors de consommations électriques mportantes
sa réserve dispanible est supérieure a celle des autres piles.

1) Identifier les deux couples intervenant dans I’¢quation de Iz _réaction'rédox precedente.

2) Ecrire les réactions des demi-équations des réactions ayant lieu aux €lectrodes.

Exéreies bo6, B 2015 cot <

A/ Une pile bouton est constituée de deux compartiments. Dans le premier, on dispose d*une plaque de zinc
(Zn) cn contact direct avec un électrolyte constitué¢ d'une solution gélifiée d’hydroxyde de potassium
(KOH). Dans le deuxiéme compartiment, on a de I'oxyde de mercure (HgO) et du graphite en poudre
imbibés d"hvdroxyde de potassium. L'¢lectrode en graphite constitae le pdle positif et celle en rinc constitue
le pble négatif. Cette pile est symbolisée par: Zn | Zn(OH)3" || HgO | Hg.

1- 8- La pile est dite « alcaline », Justifier cetie appellation.
b- Donner les couples redox mis en jeu dans cette pile.

2- La pil¢ alimente un circuit extérimr farmé Eorim 104,

de la réaction chimique qu s
spontar&émcnl lorsque la pil':é‘*' !-’..JB!"SQ_E&?.'&@ ; L:,W
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